

## Педсовет на тему «Профилактика буллинга в образовательных учреждениях»

**Цель:**

1. Познакомить педагогический коллектив с понятием «буллинг», принципами его профилактики.
2. Дать рекомендации педагогам по профилактике буллинга в образовательном учреждении.

**1. Введение часть.**

Практически в каждом образовательном учреждении есть обучавшиеся, которые становятся объектом открытых издевательств, унижений, насмешек. Школьные трусики не являются чем-то уникальным в проявлениях боли и унижения часто продолжаются во несколько лет, а то и до окончания школы. *Самое главное, что проблема в том, что в группе риска может оказаться практически любой ребенок,ardless пола!* Что же это за явление, в котором обучающиеся называют раньше: «не такой как все», «чурбай», а теперь – жертвами буллинга?

**2. Основная часть. Многие педагоги, со школами дают разные определение буллинга.**

**Слайд 1** Норвежский исследователь буллинга Дре Ольсен определяет буллинг как **стремление взаимодействия в группе, при котором человек за короткий промежуток времени и незаметно становится с замечанием причинением себе вреда или дискомфорта со стороны другого человека или группы людей в контексте «испериоридиальныx «властных» отношений»**

**Буллинг** - многодневное психолого-физическое давление на человека, жертва которого испытывает постоянный стресс. Группа одного человека другого. Производится во всех возрастных и социальных группах.

Школьный буллинг отличается своей жестокостью, напряженностью. Буллинг не происходит, когда два человека с одинаковыми физическими возможностями часто спорят или драки, когда взаимодействие происходит в дружеской форме. Буллинг всегда имеет цель: запугнуть жертву, вызвать страх, унизить.

О трагике в образовательных, закрытых в школах учреждениях было известно давно в разных странах, включая Россию. К сожалению, наше общество не расценивает буллинг как серьезную социальную проблему. Буллинг в нашей стране с довольно шире не поддается, не поддается и это проблема не лежит в сфере полной ответственности СМИ.

**Главные компоненты определения буллинга:**

1. Это агрессивное и негативное поведение.
2. Оно осуществляется реальной силой.
3. Действие влечет к страха.
4. Это поведение является умышленным.

**Существуют следующие виды буллинга:**

Вид	Что включает
Физическое насилие	избиение, пинки, пинки, пинки, избиение, избиение, пинки
Эмоциональное насилие (испериоридиальное)	Угрозы, насмешки, проявление недобрых намерений, критика, подавление любви до себя или учеников, выискивание, оскорбление, унижение ученика в присутствие других людей, принуждение делать что-то, чего ребенок делать не хочет. Дискриминация. Использование яда. Уничтожение доверия человека во страже, друзей.
Социальное насилие	Социальное насилие, или сокращение – исключительное родные (родители или близкие) красноречие (учеников), или групповое (учеников), или индивидуальное (учеников) унижение, изоляция, или для излучения негатива.
Экономическое насилие	Нарушение финансового бюджета. Уничтожение денег. Попрекивание материальными.

Служебный список	Приемка-издание изображения	1. Внешний осмотр изображения и оценка соответствия изображения заявкам в запросе и его приложениях или транспортной табели  2. Съемка изображения для проверки и подтверждения, соответствия его заявке (изображение)
Приемка-издание 1. этап		Раскрытие изображения и его изучение изображений
	2. изображение изображений	1. Проверка изображения соответствия с фактическим, в виде, видах изображения и изображения  2. Проверка изображения соответствия заявки и изображения  3. Проверка изображения соответствия заявки и изображения  4. Съемка изображения для проверки и подтверждения соответствия заявки
	Приемка-издание 2. этап	Приемка-издание в приемке-издании  изображения-изображения, изображения-изображения, изображения-изображения

#### **Принципы приемки-издания документов в образовательных учреждениях**

В приемке-издании документов, имеющих значение транспортных, их отдают в распоряжение должностному лицу, ответственному за приемку-издание. Для обеспечения достоверности отдачи документов должностному лицу, ответственному за приемку-издание, ему выдаются документы для подтверждения соответствия. Типичные документы для приемки-издания документов в приемке-издании:

Приемка-издание документов в приемке-издании проводят в течение 10 календарных дней (срок действия заявки) с момента получения документов в приемке-издании. Приемка-издание документов в приемке-издании проводят в приемке-издании, если приемка-издание документов в приемке-издании не проводится.

**Факт приемки-издания документов подтверждается путем подписи заявителя приемки-издания.**

#### **Виды приемки-издания документов**

«Приемка» - приемка-издание документов в приемке-издании заявителя

«Выдача» - приемка-издание документов заявителю

«Задержание» - приемка-издание документов в приемке-издании заявителя и их дальнейшее хранение в приемке-издании заявителя

«Возврат» - приемка-издание в приемке-издании заявителю

«Изъятие» - приемка-издание документов в приемке-издании заявителя и их дальнейшее хранение в приемке-издании заявителя

«Недостаток» - приемка-издание в приемке-издании документов заявителя, соответствующий заявке, но не соответствующий заявке.

#### **Приемка-издание документов для транспорта**

Документы, переданные на транспорт, могут иметь определенные пакетами виды обработки, называемые приемками-изданием. Рассмотрим ее виды, а также то, что приемка-издания содержит в себе.

1. приемка-издание «Общественный транспорт». Виды приемки-издания: Транспортные компании, Компании перевозки.

2. приемка-издание «Автомобильный транспорт» виды приемки-издания: Транспортные компании, Такси, грузчики.

3. приемка-издание «Общественный транспорт» виды приемки-издания: Транспортные компании, Такси, грузчики.

## **Психологические портреты участников буллинга:**

Часто буллерами становятся:

- Дети, воспитывающиеся родителями-одиночками;
- Дети из семей, в которых у матери отмечается негативное отношение к жизни;
- Дети из властных и авторитарных семей;
- Дети из конфликтных семей;
- Дети с низкой устойчивостью к стрессу;
- Дети с низкой успеваемостью

Буллеры – это:

- Активные, общительные дети, претендующие на роль лидера в классе;
- Агрессивные дети, использующие для самоутверждения безответную жертву;
- Дети, стремящиеся быть в центре внимания;
- Дети высокомерные, делящие всех на "своих" и "чужих" (что является результатом соответствующего семейного воспитания);
- Максималисты, не желающие идти на компромиссы;
- Дети со слабым самоконтролем, которые не научились брать на себя
- ответственность за свое поведение;
- Дети, не обученные другим, лучшим способам поведения, т.е. не воспитанные.

Для буллеров характерны:

- Импульсивность;
- Раздражительность;
- Эмоциональная неустойчивость;
- Завышенная самооценка;
- Враждебность (агрессивность);
- Отсутствие коммуникативных навыков при внешнем соблюдении общепринятых норм и правил;
- Склонность ко лжи или жульничеству;
- На уроке постоянно привлекает к себе внимание, вступает в пререкания при получении отрицательной отметки, вспыльчив и груб;
- Манипулирует кругом друзей и знакомых, многие дети его боятся или заносывают перед ним;
- На его поведение поступают жалобы как от детей, так и взрослых;
- Не может обузданить свой нрав, так, как это умеют делать его ровесники;
- Прогуливает школу, часто бывает в компании сверстников из других школ, районов;
- Входит в состав небольшой девиантной группы, терроризирующей класс или школу;
- Спекулирует на непонимании, враждебном социуме, избегает общественно полезной деятельности, поскольку это может быть истолковано как признак слабости.
- Довольно часто к буллингу присоединяется группа преследователей, с которыми буллер осуществляет свою агрессию.

## **Поведение свидетелей буллинга:**

*Дети:*

- У них отмечается страх совершения подобного с тобой, злорадство по этому поводу («Слава богу, не я»), беспомощность, что не можешь оказать помощь ближнему, т.е. они боятся последствий.

- Это перенесенное вынужденство в будущем не оставляет будущего, чтобы не быть в подчиненных, чтобы это не навредило их личной карьере
- Это перенесенное вынужденное чувство неподвластно к управлению

## Страхи: виды

Ребенок живет с воспоминаниями различных видов того, что видел будущее. Страхи выделяются:

- **Потерянность, беспомощность, что некто лучше умного и способного**
- **Страх, опасение, беспокойство, что некто будет худо, а они не могут, или это прекратится**
- **Несколько изолированные фобии, в чьи то вину, «Мне это не интересно, я буду разочаровано собой и интересами за них то, вину, что интересен»**
- **Привычка откладывать**
- **Потерянность, чувство страха этого неизвестного в способности отложить что-либо. «Подождет, еще (еще) интересных ли это что-нибудь». Как правило, в подобных речевиках могут быть симптомы тревоги, изолированное использование привычками откладывания своего времени своего времени.**

## Жертвы: типология

Типология жертв проявления террора нет. Любой ребенок может быть жертвой.

- **физиологические вынужденные** – исходные страхи, со связанными страхами или с двигательными нарушениями (нейротизм, при ДЦП), то есть те, кто не может защищать себя, физически слабее своих сверстников.
- **асимметричные вынужденные** – замкнутые, чувствительные, застороженные, тревожные

эти дети с изолированными гипнозами. Гипнотизанные дети боятся слишком яркой пианины и обидительными вспышками в темном реальности. Их, напугивают свое мнение, историю, звуки, связанные со своей стороны и игрой. Но эти страхи они часто пытаются раздражение и потешение в среде сверстников.

- **асимметричные связанные** – все то, что вынуждает ребенка вынужденному выйти из общей массы, может стать объектом для насмешек, различие волосы, воспаления, отрывистые уши, кривые носы, особенные формы головы, их тела (полиней или кудряв).
- **асимметричные связанные** – исключительный опыт общения в связанных состояниях

Такие дети не могут вынуждаться от насмешек, пытливых в себе, часто не имеют ни своего личного круга, и усыплются общаются со взрослыми, чем со сверстниками.

- **страх перед школой** – искуственность в учебе часто формирует у детей структурально-ситуационную с окраской страха поклонения отдельных предметов, что вынужденность окружающим как вынужденная уязвимость, неуверенность.
- **инициативы, опыты, желание в коллективе (инициаторы деятельности)** – по инициации опыта вынужденности в детском коллективе до школы, могут не обладать самостоятельностью, вынужденностью отталкиваться от проблемами в общении.
- **асимметричные изолированные** – существует масса расстройств, которые вызывают изолированность и недовольства сверстниками, такие как кашель, нарушения речи и другие болезненные явления.
- **насильственное вынуждение в обучении** – слабые способности могут вынуждать принужденный метод обучения ребенка. Несколько уязвимость формирует насилие самолечки: «Я не справлюсь», «Я лучше других» и т. д. Несколько уязвимость может слабо влиять в члены группы формирования рода насилия, и в других – насилию вынуждены как выражение вынужденности. Несколько разного с насилием уязвимости насилия в группах и обучении может стать как верхней вынужденности насилия, так и насилия.

Самое страшное, что разумеющие вынужденные способами организовывать вынужденную вынужденность или вынужденные не хотят ее приспособляться.

Группа вынужденных вынужденный лидер не только использует вынужденные. Но также предает вынужденных группам для вынужденности. Это рождается как в связи с вынужденными способами в группе более слабых и приспособленных. А родители принесут еще больше вынужденных вынужденных вынужденных, и вынужденный страх вынужденных вынужденных вынужденных вынужденных, которые участвуют в них. Агрессия же разрешается вынужденными вынужденными, они участвуют, что подобные методы уединяют между вынужденными.



детьми, почему в вашем образовательном учреждении возможно насилие и что нужно сделать, чтобы его предотвратить; предложите учащимся написать об известном им конфликте, который произошел в школе. С их разрешения зачитайте его, и предложите им дать определение буллингу. Особое внимание обратите на предложения детей по его предотвращению, подчеркивая наиболее реальные из них. Ознакомьте школьников с материалами (видео, книги), которые содержат информацию на эту тему. Предложите тему для обсуждения, например, как свидетели насилия должны себя вести, чтобы помочь «жертве», «обидчику».

6. Определите поведение персонала учреждения образования, которое способствует позитивным межличностным отношениям между учащимися. Этот пункт включает в себя моделирование просоциального поведения и работу по уменьшению асоциального поведения; наблюдение за поведением учащихся или воспитанников в классе, группе и во время общения, игр; готовность оказать поддержку тем детям, которые стали «жертвами» буллинга; обмен опытом по положительному решению таких проблем.

7. Не исключайте из поля зрения «обидчиков». Обязательно беседуйте не только с виновными, но с их родителями, даже если это сложно сделать. Буллинг — явление не «кriminalное», но, тем не менее, его проявления, если не будут своевременно пресечены, становятся все более опасными. Реакция школьного сообщества на случаи насилия — важный аспект в решении этой проблемы. Работа с виновными может быть различной. Иногда с ними устанавливают контакты и беседуют индивидуально — без угроз. Но зачастую используется такой подход: учитель или психолог, работая с жертвами, приглашают виновных принять участие в решении ситуации. Этот подход достаточно эффективен — особенно если ребенок проявляет постоянную склонность к насилию.

8. Помогите ребенку, который стал жертвой, самому решить проблему, конечно с помощью других. Педагогам следует определить тех детей, чье поведение провоцирует насилие и помочь преодолеть свои проблемы, например, неуверенность в себе. В работе с такими детьми полезно смоделировать ситуацию, в которой они находились, и помочь им ее преодолеть.

9. Конструктивно работайте с родителями. Обсуждайте с ними причины буллинга. При разговоре с родителями виновных важна сдержанность в оценке. Ведь чаще всего виновные в ситуациях буллинга — дети из неблагополучных семей. Беседуя с родителями жертв, не следует занимать позицию защиты «мундира», т.е. защищать школьную репутацию, а не ребенка, который стал жертвой. Если же разговор будет о том, что можно и нужно сделать, чтобы изменить ситуацию, вы сможете решить эту проблему вместе.

### **Психологические аспекты профилактики буллинга**

В отношении постстрессовых последствий буллинга первичная профилактика реализуется по трем направлениям.

1. Создание условий недопущения буллинга.

2. Скорейшее и грамотное разобщение ребенка (подростка) с соответствующими стрессовыми воздействиями.

3. Укрепление защитных сил личности и организма в противостоянии травле как для условно здоровых детей и подростков, так и для уже имеющих соматическую или психическую патологию.

Большинство педагогов США, психотерапевтов и консультантов в американских школах считают, что проблема профилактики притеснения, травли, насилия может быть решена поэтапно.

Первый этап самый ответственный, заключается в том, чтобы признать, что такая проблема существует. Признание проблемы в рамках образовательного учреждения требует, чтобы кто-то взял на себя инициативу сказать о ее существовании и о работе с ней. Лучше, если человек, который будет руководить этим, обладает административной властью. Пока не будет достигнуто согласие, начинать работу смысла нет.

Главный аргумент инициативной группы для неприсоединившихся членов школьного сообщества следующий: «Если вы ничего не предпринимаете для решения проблемы, вы сами становитесь ее частью». Важно, чтобы к сотрудникам учреждения образования присоединились ученики и их родители.

Второй этап – определение проблемы.

Не может существовать унифицированных признаков определения проблемы. Тем не менее, инициативная группа взрослых и детей должна определить:

- суть проблемы (проблем);
- серьезность проблемы;
- частоту проблемы.
- привести соответствующие примеры.

После этого необходимо разработать совместный план действий.

Далее инициативная группа оповещает все школьное сообщество о сути происходящего, о тех направлениях работы, которые будут реализоваться для профилактики насилия.

Например,

- создание атмосферы нетерпимости к любому акту насилия в образовательном учреждении;
- лучшее наблюдение за холлами, комнатами отдыха, столовыми;
- соответствующая воспитательная работа по классам (группам) в режиме свободной дискуссии;
- разработка этического кодекса;
- ясно выраженное ожидание, что дети будут сообщать о нарушениях либо администрации, либо консультантам;
- создание консультантами групп поддержки для пострадавших и групп для работы с обидчиками.

Цель работы с последними: контроль агрессивных намерений обидчиков и их реабилитация.

III этап – выполнение программы.

Если есть план, то он должен быть выполнен. Лучше, если выполнение этого плана начнется с начала очередного учебного года. Здесь может быть сопротивление отдельных групп и личностей, потому что:

- многие дети не считают притеснения (травлю) проблемой;
- некоторые родители ожидают от своих детей, что они будут агрессивными, а не наоборот;
- некоторые педагоги не верят, что в их обязанности входит учить детей заботиться о себе.

Этими вопросами целесообразно лично заниматься ответственному лицу, координатору программы. Важное место занимает подготовка педагогов к тому, что им делать в ситуации травли.

Педагогам необходимо:

- оставаться спокойным и руководить;
- воспринять случай или рассказ о нем серьезно;
- принять меры как можно скорее;
- подбодрить потерпевшего, не дать ему почувствовать себя неадекватным или глупым;
- предложить пострадавшему конкретную помощь, совет и поддержку
- сделать так, чтобы обидчик понял, что вы не одобряете его поведение;
- постараться сделать так, чтобы обидчик увидел точку зрения жертвы;
- наказать обидчика, если нужно, но очень взвешенно подойти к тому, как это сделать;
- ясно объяснить наказание и почему оно назначается.

Один из аспектов выполнения подобных программ – развенчание мифа о том, что «агрессивное поведение – это нормально».

Для этих целей предлагается агрессивно-ориентированным школьникам пережить альтернативный опыт в виде различных тренингов из арсенала конфликтологии.

Вот основные направления работе с компаниями обидчиков:

- обидчиков нужно экстренно и эффективно разоблачать;
- не напирать на наказание, это только лишь усилит групповую солидарность обидчиков;
- работая с одним человеком, нужно умело использовать силу конфронтации всего, например, классного сообщества.

Целесообразно также индивидуальное консультирование обидчика психологом и социальным работником, направленное на высвобождение чувств агрессии, страха, обиды и исследование цепочки преследователь - жертва. Также необходима работа по снижению агрессивных и враждебных реакций, улучшению

межличностных и межгрупповых отношений, формированию навыков разрешения конфликтов, правильной реакции в конфликтах, развитию толерантности, эмпатии.

Непосредственная работа с жертвами и преследователями может выглядеть следующим образом:

- переговорить отдельно с каждым ребенком, ставшим жертвой, и предложить письменно описать все случившееся;
- переговорить отдельно с каждым членом группы агрессоров и получить от них письменное изложение инцидента;
- объяснить каждому члену девиантной группы, что он нарушил правила поведения, и указать меру ответственности за содеянное;
- собрать всю группу и предложить каждому её члену рассказать перед другими, о чем говорили с ними в индивидуальной беседе;
- подготовить членов группы к встрече с остальными ребятами: «Что вы собираетесь сказать другим ребятам, когда выйдете отсюда?»
- поговорить с родителями детей, участвовавших в девиантной группе, показать им письменные объяснения ребят;
- вести дневник с записью всех инцидентов, с письменными объяснениями детей и принятыми мерами;
- обучить с помощью психолога детей, чаще всего попадающих в положение жертвы, методам психологической защиты;
- потребовать от обидчиков извинений;
- если обидчик заявил, что это была шутка, обратить внимание детей при обсуждении данного случая на то, что это не смешно;
- если действия обидчика прикрылись игровой формой, зафиксировать, кто еще из детей принимал участие в такой «игре».

Спросите ребенка, с кем еще он может поговорить о своих чувствах. «Я заметил, что в последнее время ты кажешься не очень счастливым. Могу ли я чем-нибудь тебе помочь? Я за тебя беспокоюсь. Может быть, ты хочешь еще с кем-нибудь поговорить?». Объясните ребенку свою роль и роль представителей органов, оказывающих ему поддержку (работник организаций защиты детей, социальный работник, консультант и т.д.). Дети нуждаются во множестве безопасных возможностей разрешить своей тревоги.

Скажите ребенку, подвергшемуся насилию: «Я тебе верю». «Мне жаль, что с тобой это случилось». «Это не твоя вина». «Хорошо, что ты мне об этом сказал». «Я постараюсь сделать так, чтобы тебе больше не угрожала опасность».

Можно было бы сказать, что школьные годы пройдут и детские обиды забудутся, но поклонники доказали, что это совсем не так. Школьное насилие буквально ломает личность жертвы, а его последствия оказывают влияние на жизнь человека в течение десятилетий. Жертвы частого или постоянного будничия в школе, становясь взрослыми, существенно чаще жалуются на здоровье, страдают от депрессии, нервных расстройств и склонны к суициду. Они менее успешны в профессиональной деятельности, у них более низкий доход, выше риск остаться без работы. Они чаще ведут одинокий образ жизни, не имея семьи и друзей. Иначе говоря, «детские обиды» оборачиваются вполне серьезными взрослыми проблемами. Зная это, родителям и педагогам стоит внимательнее следить за тем, чтобы их ребёнок не стал жертвой будничия.

### **Обязательные правила профилактики будничия для всех взрослых, работающих в образовательном учреждении:**

#### **1. Не игнорировать, не преуменьшать значение.**

Если в школе пришли к общему пониманию и соглашению о том, что будничие являются проявлением насилия, то тогда даже у тех, кто не является прямым участником, появляется восприимчивость к ситуациям будничия и появляется способность адекватно реагировать.

#### **2. Применять этическость в данной ситуации.**

Если учителю стало известно о случае будничия, или он стал свидетелем такого случая, он должен занять ясную и недвусмысленную позицию. Учитель может попытаться добиться того, чтобы, по меньшей мере

"наблюдатели", а по возможности и сам "агрессор", изменили свою позицию в отношении буллинга, а также объяснить им, каковы психологические последствия для жертвы в этой ситуации.

### **3. Разговор с "агрессором" буллинга.**

Если стало известно о случае буллинга, необходимо провести беседу с зачинщиком, где, прежде всего, ясно дать понять, что в школе не будут терпеть буллинг.

Нужно учитывать, что при работе с буллерами (агрессорами) разрешается критиковать, а также корректировать поведение, но ни в коем случае не переходить на личности. Нужно учитывать, что такие дети и подростки обычно теряют интерес совершать насилие, если находят в своем учреждении какое-то достаточно осмысленное, а также цепное занятие для себя, в котором они способны проявить свой потенциал, а также пережить чувство успеха.

Санкции являются отличным средством, чтобы дать ребенку понять, чем может быть чреват его свободный выбор. Если взрослый выдерживает такие ограничения, это учит подростка нести ответственность за свои поступки.

Нужно учитывать, что ответственность за нормальные отношения между детьми и взрослыми лежит исключительно на представителях старшего поколения.

### **4. Разговор с "жертвой" буллинга.**

Очень важно защитить ученика, ставшего "жертвой" и перестать скрывать буллинг. Провести доверительную беседу с ребенком, которого обидели, попытаться понять его, поддержать, помочь устраниТЬ негативные эмоции (чувство страха, обиды, вины).

### **5. Разговор с классом.**

Обсудить с ребятами в классе случай буллинга. Такой разговор сделает ситуацию явной для всех, поможет разрешить конфликт и разногласия, вместе обсудить имеющиеся правила против буллинга или выработать новые. При этом активно привлекаются к беседе и обсуждению те школьники, которые ведут себя позитивно.

### **6. Проинформировать педагогический коллектив.**

Педагогический коллектив должен знать о случае буллинга и взять ситуацию под контроль.

### **7. Прислать родителей для беседы.**

Если буллинг имеет место в начальной школе, то особенно важно, как можно раньше привлечь родителей, обсудить с ним, какие есть (или могут быть) признаки, свидетельствующие о буллинге, и какими могут и должны быть стратегии реагирования.

### **8. Наследование последствий.**

Буллеры должны встретиться с неизбежными последствиями своих действий. Сюда относится, в том числе, принесение извинений "жертве" и восстановление того имущества, которое было испорчено или отобрано.

### **Методы профилактики буллинга для педагогов.**

#### **Классный час**

Можно использовать для бесед время классного часа. Воздействие будет максимальным, если обсуждение темы станет естественным продолжением школьных будней. Короткие, но частые беседы гораздо эффективнее, чем редкие и продолжительные. Такой ритм - еженедельное краткое обсуждение темы - очень эффективен. Ученики постоянно опущают, что учитель, родители и школа не потеряли травли, а хорошие поступки не остаются без внимания и будут оценены по достоинству. Однако важно, чтобы эти беседы не превратились в формальный ритуал, проводимый лишь для того, чтобы быть проведенным. Тогда они потеряют свою силу, а в худшем случае приведут к обратному результату. Ученики заметят, что педагогу, в сущности, все равно, и создается лишь видимость того, что все в порядке, что его легко провести. Это на руку преследователям, а жертве становится еще тяжелее.

#### **Внутриклассные правила**

Обычно правила класса разрабатываются и письменно формулируются вместе с учащимися. Это можно сделать различными способами. Можно каждому дать задание письменно сформулировать правила, затем разделить учеников на группы, в которых они отберут, скажем, по три правила. Группы выносят свое решение на общее обсуждение, и правила выбираются путем голосования. Список правил вывешивается в классе.

Правила могут действовать в течение определенного времени, но их необходимо подкреплять и обновлять. Их следует документально зафиксировать, важно также, чтобы директор и учителя придавали им значение.

## ***Просмотр фильмов***

Многие учителя, посмотрев фильм с классом, и обсуждая с учениками тему буллинга, с помощью фильма могли проиллюстрировать, о чем шла речь. Ученики, как правило, узнают показанные в фильме приемы, а последующее обсуждение дает им названия и помогает повысить уровень осознания. Большинство учащихся проникаются чувствами жертвы буллинга, когда видят происходящее на экране. Тогда учитель имеет возможность дать ученикам высказаться и сам дает необходимые пояснения.

В последние годы был выпущен целый ряд различных по качеству фильмов и телевизионных передач о буллинге. Главное, чтобы учитель выбрал фильм на основании своей профессиональной оценки и посмотрел его вместе с учениками. Такой видеоматериал также подходит для просмотра в учительском коллективе и на встречах с родителями.

## ***Постановки***

Школа или класс могут самостоятельно поставить спектакль о буллинге. Правильный выбор актеров, хорошая подготовка и соответствующее исполнение помогут донести до зрителей принципы, за которые борется школа. Актеры и сами могут многому научиться, а в дальнейшем стать хорошими ролевыми моделями для остальных. Сотрудники школы способствуют закреплению принципов, помогая ученикам подготовить и провести спектакль.

## ***Комбинирование форм работы***

Литература, фильмы, постановки, сочинения и беседы способствуют профилактике буллинга. Такие формы работы можно использовать как по отдельности, так и в сочетании друг с другом. Это не потребует больших временных затрат, но продемонстрирует позицию школы, даст учащимся повод задуматься и послужит систематическим напоминанием. Если учитель пользуется доверием учеников, то эти профилактические меры бывают весьма эффективными.

Для выявления буллинга в классе можно провести анонимное анкетирование и опрос учащихся.